
 

 

 

                                                                 COMUNE DI FIRENZE 
                                                    PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
                                                  
                                                              VERBALE 
Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri Organi Istituzionali. 

 
L’anno 2015, di Martedì 17 novembre  la Prima Commissione è convocata alle  ore 14.30 
presso la sala Firenze Capitale al  terzo piano di Palazzo Vecchio in seduta congiunta con la 
commissione Lavoro per trattare il seguente ordine dei lavori: Comunicazioni della Presidente; 
Approvazione verbali precedenti sedute; Audizione dell’Assessore al Personale Federico 
Gianassi e del Direttore delle Risorse Umane  Valerio Iossa in merito al passaggio dei 
dipendenti della Provincia al Comune di Firenze; Varie e eventuali. 
Assume la Presidenza Jacopo Cellai in qualità di VicePresidente che accerta la 
presenza/assenza dei signori consiglieri: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 apre la seduta alle ore 14.40 essendo presente il numero legale. Presenti inoltre l’Assessore al 
Personale Federico Gianassi e il Dirigente della Direzione Risorse Umane dott. Valerio Iossa.  
L’Assessore al personale  sottolinea  che è stato adottato il piano occupazionale per il 2015  e relativi 
obiettivi. Attualmente la situazione all’interno  dell’Amministrazione comunale fa riferimento a numeri, 
tipologie e funzioni dei dipendenti; negli ultimi  cinque anni il numero è passato da 5.800 a 4.300 
unità e prima di procedere  a determinate assunzioni, l’Amministrazione  ha cercato  di  intercettare  i 
bisogni più importanti  intervenendo in maniera diversa dal passato, privilegiando cioè quei servizi 
ritenuti essenziali come il servizio all’infanzia  o i servizi afferenti l’ambiente.  Si tratta, quindi, di 
personale amministrativo  con competenze specifiche  in determinati  profili. Ovviamente le procedure 
adottate per le assunzioni, sono state rivolte al personale delle città metropolitane di tutte le provincie 
italiane. 
Riguardo la tecnicità della manovra, il Direttore Iossa  spiega che  la flessione occupazionale   
relativa a questi ultimi cinque anni è passata da 5.134 unità lavorative in forza nel 2009 a 4.500 
del 2014;  nello specifico oggi  si parla di circa 600 unità pari a poco meno del 10% dell’intera 
forza lavoro del Comune  con un risparmio  gestionale decisamente consistente . 
Il piano delle assunzioni,   prevede complessivamente  88 posizioni,  delle quali 29 provengono  da 
una precedente programmazione le restanti   59 invece da una  nuova programmazione.  
Cinquantaquattro posizioni, saranno riservate al personale di Area Vasta  e andranno a coprire 
profili di categoria c e d come istruttori amministrativi, edili, istruttori tecnici e corpo  insegnante. 
La pubblicazione sugli avvisi di mobilità è partita a maggio fino a settembre 2015 e  alcuni di essi 
come quello riguardante il ruolo di agente nel  Corpo di Polizia  Municipale  e quello di istruttore 
edile sono andati deserti. Al termine, alcuni consiglieri  pongono domande riguardo i carichi di 
lavoro dei dipendenti, e se esiste il rischio  di superamento della pianta organica . 
Su i carichi di lavoro il Dott. Iossa risponde che  non rientrano nelle prerogative del piano 
occupazionale  ma riguardano prettamente la sfera organizzativa. 
L’Assessore Gianassi, rispondendo al consigliere Ricci sull’ipotesi o meno di esubero, ipotizza che 
non si verificherà un  surplus organico  dato che l’avviso di mobilità è basato  su esigenze interne  
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all’Amministrazione stessa. Esiste inoltre l’ipotesi di adottare modelli di Welfare aziendale anche 
all’interno del Comune  di Firenze. 
Terminati gli interventi il Vicepresidente J. Cellai  ringrazia tutti e chiude la riunione alle ore 15.30. 
 Entra consigliere F. Giorgetti ore 15.15. 
Alla seduta hanno partecipato i consiglieri 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Verbale letto e approvato in data  30.11.15 
   
 
     
      Segretaria                                                                                          Presidente  
 Annalisa Di Salvatore                                                                               Cecilia Del Re 
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